

# 好消息！不再“望牙兴叹”

## 国家医保局：2022年上半年力推种植牙地方集采的联盟改革

新华社北京2月15日电 一颗种植牙从出厂到医院，要经过厂家、全国总代理、地级市代理再到医院等多个环节，每个环节都会产生相应的成本，导致种植牙被层层加码，一些有植牙需求的患者只能“望牙兴叹”。记者近日从国务院政策例行吹风会上获悉，国家医疗保障局2022年上半年力推推出种植牙地方集采的联盟改革，探索牙科种植体集采方式。

近年来，药品和高值医用耗材集中带量采购改革不断推进。此前召开的国务院常务会议指出，要逐步扩大高值医用耗材集采覆盖面，

对群众关注的骨科耗材、药物球囊、种植牙等分别在国家和省级层面开展集采。

“种植牙是一种重要的缺牙修复治疗方式，社会需求较大。”国家医疗保障局副局长陈金甫介绍，国家医疗保障局从2021年初就开始部署，由四川组织省际联盟，研究种植牙体集采规程，广泛听取了临床、企业和各地意见，目前方案基本成熟。

记者在采访中了解到，此前我国已有部分地区进行了探索，精简收费项目、限制公立医院自主定价项目和收费规模等。这一系列举措

将大幅降低种植牙的价格，帮助患者减轻医疗负担。同时，种植牙渗透率将大幅增加，群众生活质量将明显提高。

陈金甫表示，今后集采更重要的是规则，不同招标标的特点非常复杂，既要符合产品质量要求，又要符合临床需要，还要切实让企业、患者能够共享改革的成果。

此外，针对骨科耗材这一块，国家医疗保障局今年将招采进一步延伸到脊柱类耗材，目前脊柱类耗材正在进行摸底研究。药物球囊则是涉及心内科的重要耗材。此前心脏支架通过集采降价后使用量上

升，同时，药物球囊的使用量也大幅上升。但药物球囊没有纳入集采，价格存在虚高成分。2021年，江苏等地开展了药物球囊的集采，今年要扩展到全国，堵住价格虚高空间。

下一步，国家医疗保障局将会同有关部门推进集采提速扩面。药品集采将聚焦化学药、中成药、生物药三大板块，高值医用耗材重点聚焦骨科耗材、药物球囊、种植牙等品种，力争到2022年底，通过国家组织和省级联盟采购，实现平均每个省覆盖350个以上的药品品种，高值医用耗材品种达到5个以上。

## 花样元宵节

2月14日，在河南省洛阳市洛龙区隋唐城遗址植物园，民俗艺人作为市民、游客表演“打铁花”，喜迎元宵佳节。

随着元宵节到来，各地举行丰富多彩的活动，热热闹闹庆佳节。  
新华社发



## 江苏发现一处唐代建筑基址 面积约1475平方米

新华社南京2月15日电 记者从江苏省连云港市博物馆获悉，该市海州区发现一处唐代建筑基址，其平面呈长方形，占地面积1475.72平方米。

考古发掘出的遗迹显示，该建筑基址为一处坐北朝南的两进院落，自南向北共保留有21个遗迹单位，包括踏步、门道、庭院、水井、甬路、回廊、月台、散水、柱洞、厕所、门房1间、东西厢房5间、北正房5间。

考古人员介绍，此次发掘的建筑基址未发现带有明确纪年的遗物，考古人员依据其形制、出土器物特征及层位打破关系来初步推断年代，并结合连云港历年同时期文化遗存的考古调查、发掘成果及历史文献的梳理，对建筑基址的年代、性质做出判断。据此推测，该建筑基址的兴建年代大致为盛唐、中唐时期，废弃年代大致为晚唐五代时期，其性质用途可能为衙署或庙宇类建筑。

本次发现的唐代建筑基址或为寻找唐代“海龙王庙”提供线索。唐朝时期，日本高僧圆仁曾三次经过海州，在他的《入唐求法巡礼行记》一书中，有关于“海龙王庙”的记载。基于史料记载，其书中提到的“海龙王庙”，与本次发掘建筑基址的地望及存续时间基本相符。

2021年9月至12月，为配合连云港海州体育馆二期项目基本建设，经国家文物局批准，徐州市博物馆、连云港市博物馆联合对该项目地块内古代文化遗存进行配合性考古发掘工作。项目总发掘面积约2100平方米，共发掘清理魏晋南北朝至清代墓葬44座，唐宋时期建筑基址2处，井3口，灰坑19座，灰沟2处。出土各类文物及标本共计260件（套）。

## 大陆高校本科对台招生首次采取新系统

### 报名录取流程更优化

新华社北京2月15日电 近期，教育部对2022年大陆高校招收硕士专业、本科专业台湾学生有关事项作出安排，相关招生工作已启动。国台办发言人马晓光15日应询介绍，本科专业对台招生中，依据台湾“学测”成绩报考大陆高校，今年首次采取系统报名或线下报名方式。通过新招生系统，台湾学生报名和录取流程将进一步优化。

有记者问，2022年台湾“学测”考试已结束，请问大陆高校2022年对台招生政策有无新变化？马晓光答问时介绍了上述情况。

据马晓光介绍，2022年本科专业对台招生，一是联考考试安排与往年一致，3月1日至15日为网上报名时间，3月16日至31日为报名确认时间；二是福建八所高校对台单招以及暨南大学、华侨大学“两校联招”时间由学校自定；三是依据台湾“学测”成绩报考大陆高校，今年首次采取系统报名或线下报名方式，北京大学、清华大学等207所高校首批参加新系统试点，其余高校按往年惯例自行组织报名录取。系统报名时间为3月1日至3月31日，部分高校安排补录的报名时间为5月21日至31日。

马晓光说，通过新招生系统，台湾学生报名和录取流程将进一步优化，具体表现在以下方面：

一是考生报名更便捷。按照往年招生制度，考生虽可获多校录取，但由于各校录取进度不同，等待时间较长。今年系统在保留考生“一档多投”、可获多校拟录取资格的基础上，实现了一键集中查看录取结果并从中选择确定一所最心仪高校的功能。同时，系统也将为考生日后的学籍注册提供便利。

二是考生选择机会更充分。系统创新设计了“首轮报名录取+征集志愿”两轮招录功能，首轮未录取的考生或新报名的考生可以参加征集志愿，给予考生更多录取机会。考生要重点关注拟录取结果的发布时间，及时登录系统确认录取结果，逾期未确认的将被视为放弃资格，且不得参加征集志愿报名。考生确认后，生源不足、未完成招生计划或增加录取名额的高校可通过征集志愿进行补录。

三是招生服务更细致。系统为考生制定注册登录界面，支持“自动筛选”功能，考生输入“学测”成绩后即可看到符合报考要求的相应学校、专业、招生简章链接等。为防止考生

错过录取结果确认环节，系统届时还将以“手机短信+电子邮件”方式予以提醒，并提供简明手册和咨询服务电话指导台生在线报名。

马晓光还介绍，2022年硕士研究生的对台招生安排，因疫情原因，报名时间为2月10日至25日，3月11日前完成网上确认，3月21日至31日打印准考证。研究生招生初试和复试均由各高校自行组织，考试时间、地点、形式和要求等由高校自行确定并向社会公布。请考生及时关注各高校的具体通知。

马晓光说，请台湾考生和家长及时关注大陆高校招生信息。“内地（祖国大陆）高校面向港澳台招生信息网”（网址：<https://www.gatzs.com.cn>），是教育部所属、专责对台招生事宜的官方网站，第一时间发布权威资讯。

马晓光说，2020年以来，尽管新冠肺炎疫情肆虐全球，但大陆各地和各高校严格落实疫情防控措施，在大陆高校就读的上万名台湾学生没有一人感染，也实现了疫苗应种尽种。2021年，台湾学生申请就读大陆高校的人数持续增加。

他表示，大陆有关方面将一如既往地为台湾学生来大陆学习深造提供便利和服务，帮助台湾学子实现人生梦想。